

“邻里节”大舞台搭建得好

百姓观点

□卞允斗

历城区全福街道办第三届邻里节开幕了，来自辖区内的男女老幼，兴高采烈地过着别开生面的节日。歌曲、舞蹈、诗朗诵，一个个自编自演的节目，虽然是常规演出形式，可弘扬的是主旋律，歌颂的是邻里和睦。

顾名思义，“邻里”是指住处接近的人家，又称为左邻右舍、街坊四邻，有“远亲不如近邻”之说。其字义是对紧挨着的邻国、邻家、邻居、邻座的统称。《周礼·地官·遂人》解释：“五家为邻，五邻为里。”俗话说，“远亲不如近邻”。

全福街道办创办“邻里节”的初衷，就是为邻里街坊搭建和谐友好相处的舞台，给社区居民一个相互交流的场所。他们弘扬邻里团结和互助友善的传统美德，推出了“春季邻里节，夏季邻里日，秋季敬老周，冬季送温

暖”系列活动。节日只是集中活动的开端，经常性的活动项目才是载体。学雷锋日、书法笔会、志愿服务、体育比赛、文艺演出……这些生动多样的活动，让社区居民在家门口就享受着丰富多彩的“文化大餐”。

邻里需要和睦共处，为一点得失就大动干戈不是聪明之举。单位之间需要礼遇谦让，为一堵墙的纷争就付诸公堂不是明智举措。邻居之间需要互敬互让，不能为蝇头小利影响邻里和谐。

孔子说，“德不孤，必有邻”。所谓

“德”，指的是有道德的人，“不孤”，就是不会感到孤单。有道德的人是不会感到孤单的，因为“必有邻”。有邻居陪伴左右，怎么会孤单呢？我们知道，在现实生活中，邻里是相互接触最多的，也是最为重要的人际交往关系之一，亲近和谐的邻里关系，是幸福生活的基础，也是构建和谐社区不可或缺的条件。

邻里和睦是中华民族的优秀传统文化。全福街道办“邻里节”大舞台搭建的好，好就好在它推动了社会主义文化大发展、大繁荣，为两个文明

建设助力；好就好在丰富了群众的文化生活，满足了人民群众基本文化需求；好就好在这个看似简易的舞台，顺应了社会主义核心价值观体系中的先进文化建设要求。

邻里关系的建设，也是实现目标的重要一环，没有和谐的人文环境，缺乏携手并进、共创辉煌的氛围，势必影响科学发展的大局。邻里是全社会的微小细胞，每一个细胞都发挥作用，我们的明天才会更美丽！

百姓观点

“延长产假”延伸了女性的软福利

□杨燕明

国务院常务会议审议并原则通过《女职工劳动保护特别规定（草案）》。其中将女职工生育享受的产假由90天延长至98天，并规范了产假待遇。

延长产假是好事，细致入微到流产也有产假，显现出人性关怀的无微不至。这些规定让人感到欣慰，对女性的关爱与呵护，体现了社会福利不断向前发展的一种趋势。

可以说，这又是女性软福利的新篇章。在工资、待遇之外，彰显人性关怀的软福利，近些年来逐渐成为社会关注的焦点。如之前杭州有公司让妈妈可以在孩子上下学期间接送小孩，再如例假期间带薪休假的福利……这些都是软福利，在现实中有了生根发芽的契机，成为开启女性软福利的新篇章。

软福利增多是一种趋势，但也

有人担心，越来越多的软福利，能否真正落实到位。比如，女性自己是否愿意延长产假，尤其那些低收入群体和夹心层群体会不会因此而影响收入？即便是带薪，但带薪不如工作的工资高也是事实。其次，太多的女性软福利，会不会衍生新的就业歧视呢？毕竟，同等情况下，男性员工的性价比似乎更高，因为没有女性独有的假期，这是每个用人单位都会考虑的问题。再者，虽然劳动法规定产假期间不能解雇员工，但有些女性的产假权益还需要有法律撑腰。

这些都是不容回避的现实问题，也是女性软福利不断延伸必须面对的后顾之忧。我们不愿意恶意地揣测某些企业，但仅有道德大旗并不足以维持女性的合法权益。这些后顾之忧能免除，女性软福利的延伸才不是纸上画图。

一句“推错了”，怎看都像是一场预谋

□文/付小为 图/焦海洋

甘肃省兰州市城关区雁北街道，是一个以蔬菜生产为主的村庄，也可以说是兰州城区“最后的菜地”。然而，近日，雁北街道办组织人强行摧毁了十几亩的菜地。事后反称“推错了”。

雁北街道办的错犯得刚刚好。前脚还在征地建设“重离子治癌中心”项目，部分村民没签署征地协议，后脚就急于开动，因为两个建设项目的用地连在一起而“推过了头”。而且还可以辩称，村民们心理是愿意的，推完补签协议就行了。再则，大学生也会写错字，他们出点错也是可以的。

所有的反应都不像一个出错了的错愕，反倒是一二三四点，振振有词、思路清晰。怎么看都像有预谋的犯错，有计划的辩解。

纵然拆迁条例不断细化，规范拆迁不断被重申，但不合理拆迁、不按程序拆迁依然接二连三。只是一些时候，暴力似乎是没有了，有的是推错了的不小心，是拆楼梯、是放老鼠……

总有一种冲动，驱使着推进拆迁，不择手段、不计后果。不抑制这种冲动，还会有更多的，对不起，推错了。

画中有话



“付了钱”就可以弃书辱师？

□朱绩彬

午夜赶稿，看到同行发了条微博：“今天一学生不带书，问他。他说：‘谁规定有书才能进教室？我付了钱，我就有权利坐在这里！’”然后骂了句神经病。”

从商业角度阐释师生关系，于斯为盛。传诵千古的“师道尊严”，居然架不住一句“我付了钱”？如果说十年浩劫里那些丑怪荒唐是左道邪说冲昏头脑，那“放诸四海而皆准”的“消费者就是上帝”，可是理直气壮到几乎无可指摘的地步了。这样发展下去，会不会有一天教师也要学习KTV的职业精神，开展跪式服务，以更大程度地愉悦消费者的身心呢？

无可否认，我国的高等教育仍属稀缺资源。每一个大学生都该走出教学楼，到门口看看那些风来雨去、受怕担惊的小贩，想一想：如果他们也读过大学，还会这样生存么？你能坐在教室里，也就意味着你的很多同龄人不能。以我母校复旦为例，14年来，计划内本科每年学费从3400涨到5000元，粗折成首饰金价，显然是大跌了。学校所以能维持发展，教师们所以能体面过活，显然不是，或不主要是，因为“我付了钱”。

当然，同样无可否认的是，我国的高等教育质量与世界一流尚有距离。否则，某些官宦也不会忙

着安排公子投牛津、奔哈佛。现在的大学生见识多，很多没进大学前就游历欧美，领教到差距，于是就有人对所受教育从大一抱怨到毕业。对他们，我总是说：“你要走，你能走，就走吧。走不掉，希望你尽量在这里多学点。抱怨，是不能增长学问的。”但的确也有劝说无效的。印象中，有两位“我付了钱”始终带着《足球报》和我“对簿”课堂。其中一位，草草毕业，听说还去了中学教书。容我冒昧揣测：今天的他，站在讲台前执鞭论道，对我当年几分苦心，一丝无奈，也能有所理解了吧。

付了钱，可以坐。坐着，却不是为了坐着。小到个人价值，大到国族命运，都在这一坐之中。《大学》上说：“欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先致其知；致知在格物。”如果课堂知识都无法真诚地接受，或者根本没有真诚接受的意愿，那接踵而来的玩世不恭和颓废放纵是可以想见了。只是，“我付了钱”，钱也可惜，我也可惜。

至今记得我的一位老师在开学首堂课上说：“你不喜欢我的课，没关系，你可以不来。但是，你不可以浪费青春。你要保证去图书馆看书。我不算你旷课。”我想节录“你不可以浪费青春”八个字，送给同行微博里提到的那位学生，并且衷心祝愿他不要也骂我“神经病”。

社会热点

□广阔

在小学一年级语文考试中，有这样一道题目：“如果你是孔融，你会怎么做？”上海一名小学生在回答时称“我不会让梨”，被老师打了一个大大的叉。这名小学生表示，4岁的孔融不会这样做，才这样写答案，并坚信没有答错。

孔融让梨的故事家喻户晓、流传千年，但是面对“如果你是孔融，你会怎么做？”这样的题目，答案是否就该是唯一的呢？我看未必。上海这名小

学生就给出了不同于以往的答案，尽管他的答案最终被老师打了一个大大的叉号。但是这个叉号并不能否定和平息孩子、网友的质疑。正如这个孩子所说的那样，他认为只有4岁的孔融不会这么做。

语文课本想通过“孔融让梨”来承担起德育教育的功能，然后给出一个“道德正确”的答案，这可以理解。问题在于，既然是道德教育，温良谦恭让属于道德教育的范畴，诚实守信也同样属于道德教育的范畴，这个小学生本着讲诚信、说实话的原则，给出了“我不会让梨”的答案，却被老师判为答错了，这不是逼着他撒谎、不诚信吗？为了向孩子灌输一种道德品质，就去牺牲另外一种道德品质，这种教育方式是否也应该反思一下？对孩子进行德育教育没错，但是

更应该通过引导和培养，而不仅仅是通过一篇课文、一道试题。用现代的眼光来看“孔融让梨”，答案也必然不是唯一的。网上流传着“约翰争梨”的故事：一个美国妈妈拿来几个大小不一的苹果，她的孩子都想要那个最大最红的苹果，于是妈妈说，门前有3块草坪，谁能够把草坪修剪得又快又好，谁就能得到这个苹果。最后，一个叫约翰的孩子通过自己的智慧和劳动，赢得了这个最好的苹果。

“孔融让梨”和“约翰争梨”，谁的教育方式更科学、更合理？如果让现代人来选择，我想绝大多数人会选“约翰争梨”而不是“孔融让梨”，因为“约翰争梨”更公平公正、更符合人性。

新华保险助力中原经济区文化建设文艺汇演在我市完美落幕

本报讯（记者 张猛 程芳）4月20日，由新华保险河南分公司主办的“华满中原·情系河南”新华保险（河南十年庆）放歌中原经济区大型文艺汇演在市体育馆完美落幕。

有关市领导，新华人寿保险股份有限公司河南分公司副总经理杨继勇，市金融办副主任许庆新、徐文革，市各大银行行长，市保险行业协会会长及新华人寿保险股份有限公司周口中心支公司总经理段梅等出席并观看演出。

此次演出得到我省文艺界大力支持，由河南曲艺界领军人物范军领衔，众多名家名流倾情加盟。演出在热情奔放的歌舞《飞向春天》中拉开帷幕。范军的登场无疑是整场演出的最大亮点，他把河南地方戏融入通俗歌曲中，一首豫味十足的《传奇》将整场演出推向高潮。

段梅表示，周口新华近年来取得的一系列成绩离不开周口市委、市政府、各职能部门以及总、分公司的正确指导，离不开社会各界的支持和厚

爱。全体周口新华人必将以此作为新的发展动力，为我市经济、文化大发展贡献自己的力量。

据悉，周口新华保险自2004年成立以来，公司累计实现保险保费收入36.8亿元，依法纳税1870万元，支付赔款1743万元，为地方经济建设作出了应有的贡献。尤其两年来，该公司保费规模再创新高，分别达到8.56亿元和7.52亿元，位居系统前二位、当地市场第三位。